

高效解纷彰显为民情怀

宁波法院诉源治理显成效



特邀调解员培训

通讯员 钟法

今年以来,宁波法院以强化源头防控、促进纠纷实质化解为抓手,主动融入地方党委政府社会治理格局,热切回应人民群众多元司法需求,大量纠纷优质高效化解在诉前。

截至10月31日,宁波法院诉前纠纷化解率达53.26%,同比上升23.38个百分点;类型化纠纷诉前化解成效显著,一审道交、劳动争议、物业纠纷收案量同比2019年分别下降34.33%、21.88%和13.04%。

助力104名职工拿回工资 ——人民法庭积极参与社会综治

8月14日,奉化法院江口法庭辖区内一家企业的负责人因经营不善弃厂出走,工人们围在工厂门口讨要工资,

短新闻

“季度之星”新出炉

通讯员 余露

本报讯 “李松强从快办理了‘涉案近3000万元的县城网赌案’,迅速批捕犯罪团伙,及时追赃挽损,我要选他为‘办案之星’。”近日,常山县检察院通过民主推荐,评选出2021年度第三季度“季度之星”。

此项评选活动旨在发挥先进典型的示范引导作用,以榜样的力量不断汇聚检察正能量,展现干警“忠诚、为民、公正、廉洁”的良好精神风貌。活动采取自荐或集体推荐方式进行,共设“敬业之星”“办案之星”“服务之星”等多个奖项。每季度活动结束后,该院会宣传当选人员的主要事迹,供全院干警学习。

自活动开展以来,该院掀起了一股“学先进、赶先进、当表率”的热潮。大家通过“晒成绩、晒亮点、晒荣誉”,调动了工作积极性和创造性;同时纷纷对照先进典型的评选标准,结合政法队伍教育整顿和党史学习教育活动,深刻剖析自身存在的差距和不足,有的放矢地作出整改。活动有效促进了该院检察工作的健康发展和检察队伍的形象提升。

有益经验共分享

通讯员 善法

本报讯 近年来,位于长三角一体化发展示范区的上海市青浦区法院、苏州市吴江区法院、嘉善县法院深化司法协作,在审判执行、诉讼服务、队伍建设等方面形成协作意见,积累了有益经验。近日,最高人民法院发布了14个人民法院服务和保障长三角一体化发展典型案例(事)例,嘉善县法院相关工作入选“加强信息化建设交流协作,共同推进智慧法院建设”和“积极推进环境资源审判体制机制改革,构建长三角生态绿色一体化示范区”2个典型案例(事)例。

矛盾一触即发。

为实现矛盾纠纷源头把控,法庭法官安抚好工人情绪,积极联合奉化经济开发区管委会、区劳动监察大队、街道派出所等部门,对企业拖欠工资和经济补偿金进行确认,还指导调解员适用“集约化”司法确认程序。

通过“系列案件司法确认快速通道”机制,该院历时20天,对104名职工的104起纠纷,用1份人民调解协议、1次司法确认,将矛盾化解在基层。

近年来,宁波法院重视源头预防化解矛盾。海曙法院望春法庭为乡镇建立“小纠纷化解微信群”,镇海法院骆驼法庭在全省率先整建制融入区矛盾中心。人民法庭还紧紧依靠地方党委领导,主动融入城乡基层社会治理体系。象山法院定山法庭借力乡镇党委共建“乡里乡亲”共治驿站。鄞州法院大嵩法庭设立“周三法律门诊”上门“接诊”。

一揽子化解600余起培训纠纷 ——审判领域“当事人一件事”集成改革

余姚某英语培训机构因经营不善面临停业,涉及家长人数600余名,金额约280万元。因前期装修、房租、外教薪酬等原因,机构亏损较大,无法向家长全额退款。双方对立情绪严重,很可能导致大量诉讼涌入法院。

余姚法院主动提前介入纠纷化解工作,协同教育局对纠纷涉及人数、收费情况、剩余课时、企业经营状况等全面排摸,并从诉讼成本、风险等角度分析和解优势,指导属地街道人民调解委员会有针对性地开展调解。

经多轮沟通,最终双方达成调解方案,部分家长选择中方教师继续上课,部分家长选择退款。截至目前,机构

已退费100余万元,剩余款项将分期支付。在集约化探索方面,北仑、高新、鄞州等法院分别形成了延期司法确认、阶梯式司法确认、集约化司法确认等机制;江北法院洪塘法庭针对30位业主分别就装修合同、出租合同起诉中介公司一案,通过“诉的合并”制度,将可能产生的120个案件减少到1个案件。

特色调解品牌发光发热 ——不断培育调解力量

钟珍明曾是海曙法院资深法官,在审判和调解岗位一线30余年,2020年8月退休,9月就入驻海曙区矛调中心“敬民调解室”。入驻以来,他共调解矛盾纠纷317起,化解成功293起,化解成功率92.4%。

“调解的终极目的是修补当事人之间的关系,降低双方冲突,重新建立信任,共同发现问题,理性解决纠纷。”近日,镇海法院骆驼法庭副庭长张凯月在宁波法院特邀调解员培训班上,分享了工作心得。这场培训,就婚姻家庭、物业、民间借贷、道路交通等模块,邀请专业法官、高校教授、律所精英、电视台老娘舅等,结合实例开展了生动的教学。

目前,宁波法院聘请了29名退休法官、检察官等法律专业人士组成天平调解团队入驻矛调中心,参与化解疑难复杂纠纷,形成了海曙“敬民调解室”、宁海“方圆工作室”等调解品牌。象山法院联合心理咨询师、社会工作者及各地乡贤等,成立“灯泡大叔调解工作室”。慈溪法院以诉服中心及6个法庭为人民调解的驻庭联络点,指导人民调解批量化解类型化纠纷。

今年以来,在海曙、奉化、宁海法院试点基础上,宁波法院探索形成了劳动争议、道交、物业三大类纠纷化解模式,其中,推动纠纷“最多跑一地”劳动争议调裁诉联动化解机制得到全国总工会的肯定,宁波模式作为经验成果在全省劳动争议多元化解现场推进会上进行交流。

平安集束

“和合警务”护平安

通讯员 陈强 杨日龙

本报讯 近日,在天台县街头镇方联村,一起困扰两户人家6年的宅基地纠纷,在平安天台义警队、寒山劝和工作室等工作人员的调解下,化干戈为玉帛。

“这两家人原本关系较好,2014年因为建房产生矛盾,多年来摩擦不断。”参与调解的义警老赵介绍,他们和民警多次上门调解,最终双方各让一步,分歧解决。

近年来,在天台县城乡各地有8000余人像老赵一样,成为邻里关系的“和事佬”。当地按照“警网融合”工作的统一部署,在全县643个村(居)配齐网格员参与基层治理。同时,依托当地深厚的“和合文化”,天台县公安局坚持打造“和合警务”品牌,义务巡防队、和合调解室、大妈调解团等平安天台义警队相继成立,参与治安巡逻、矛盾调解、隐患排查、防范宣传等工作。其中义警队按照自愿原则,组织村(居)治安积极分子以及志愿者加入,全面挤压违法犯罪空间,帮助民警处理协调邻里矛盾纠纷。

深入码头讲禁毒

11月8日,三门县公安局禁毒大队民警在健跳码头给渔民讲解毒品防范知识。连日来,禁毒大队借渔船回港避寒之际,组织民警及志愿者深入码头渔船,宣传毒品防范、交通安全等知识。通讯员 林利军



平安点滴

企业有了免费“法律顾问”

通讯员 缪婷

本报讯 “在采购食材过程中,对方收到钱后不发货,是否构成诈骗?”“公司采购人员收受回扣,是否构成犯罪?”如今,这些企业人员在日常经营中面临的问题,都可以在“检企e站”小程序中得到解答。

“检企e站”微信小程序是嘉善县检察院自主研发,连接检察机关与民营企业的小程序,可以实现双方在线实时交流。

企业人员不仅可以在小程序上及时查看身边的涉企案例、在线学习检察微课、掌握最新涉企政策,还可就日常经营中遇到的问题向检察官提问,1-2天内即可获得专人解答。

据悉,自2021年6月“检企e站”正式上线后,已有800多名企业家完成注册,后台答复咨询30余件,发布涉企案例10余件。

11月8日,在嘉善县“我为群众办实事、我为企业解难题、我为基层减负担”专题实践民生实事创新项目路演评选活动中,该小程序荣获二等奖。

该院副检察长房永强透露,后续小程序还将逐步上线“立案监督”和“企业合规”功能。

小小消防员上场

近日,温州市龙湾区消安委办在吾悦广场举行以“落实消防责任、防范安全风险”为主题的区“119”消防宣传月活动,通过消防器材装备展示、知识问答、互动体验等形式,告知市民火灾自救知识。通讯员 王奥词

